

奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

从党史中汲取营养 在实践中坚定方向

——晋中中共党组织早期斗争回顾

曹成斌

1921年中国共产党的成立，是近代中国革命历史上划时代的里程碑。自从有了中国共产党，灾难沉重的中国人民就有了可以信赖的组织者和领导者，中国革命就有了坚强的领导力量。

同样，中国共产党在晋中的建立，也是晋中历史上的大事件，自此，晋中也进入了一个新的历史发展时期。在这一时期，晋中各地的党组织，特别是1926年夏成立的中共榆次地方执行委员会，已经成为工农群众运动的坚强领导核心，他们组织发动成立工会等群众团体，掀起了革命斗争的高潮。

一、晋华纱厂工人大罢工，是晋中工人阶级登上历史舞台的重要标志

发生在1926年7月的晋华纱厂工人大罢工，是山西工人运动史上影响最为深远的一次大罢工，它标志着晋中工人阶级从此登上了历史的舞台。

1926年5月1日，在中共太原地方执行委员会职工运动委员会书记邓国栋的组织下，晋华纱厂工人在榆次城内城隍庙街16号院正式成立，号召大家起来斗争，争取政治权利和改善生活，反对帝国主义、封建军阀的侵略和压迫。

晋华纱厂工会的成立，使资本家感到了前所未有的恐慌、害怕。他们加大了对工人活动的压制，加重了对工人的剥削。1926年7月，晋华纱厂资本家更是借故接二连三地开除工人，并颁布布告，禁止工人议论国事，限制工人参加集会。

面对资本家的倒行逆施，中共榆次地方执行委员会决定为了维护工人阶级的利益，适时发起罢工斗争，以争取合理的政治权利和经济利益，维护工人的切身利益。

1926年7月16日早晨7点，在晋华纱厂党组织的组织领导下，手舞红旗的工人高喊“昨天我们做牛马，今天我们要做人”的口号，冲向厂区大门，与等候在厂门口的工人汇合，向榆次火车站进发，并在火车站广场举行了誓师大会，宣读了罢工宣言，从此开始了持续40天的晋华纱厂工人大罢工。面对奋起抗争的工人，资本家玩弄花招，口头答应罢工条件，过后却拒不执行，还派人收买工会组织负责人，买通榆次各磨坊主，停止卖给罢工工人粮食，企图以饥饿压迫工人复工。面对资本家的阴谋，党组织开展了针锋相对的斗争。在罢工进行了40天时，资本家勾结阎锡山军队使出了最凶残的镇压手段，向手无寸铁的工人

发动了武装袭击，逮捕了11名工人代表和积极分子，开除了300余名参加工会的工人，封闭了晋华纱厂工会，罢工斗争受到了挫折。

榆次晋华纱厂工人大罢工是晋中党组织领导的第一次工人运动高潮的顶点，这次大罢工进一步显示了中国工人阶级的力量，扩大了中国共产党在晋中人民中的影响。它虽然没有取得完全的成功，却进一步唤醒了晋中人民，使他们更明确地认识到帝国主义和封建军阀是中国各族人民不共戴天的敌人，必须与之斗争到底。

榆次晋华纱厂工人大罢工是山西工人运动史上规模最大、坚持时间最长、影响最为深远的一次政治性大罢工，标志着晋中工人阶级开始登上政治舞台。

二、艰苦的斗争环境成为检验个人灵魂和信仰坚定与否的试金石

以蒋介石发动“四一二”反革命政变、国共合作局面破裂为标志，尤其是以祁县张庄事件为标志，晋中党组织的发展转入低潮，进入一个艰难困苦的战斗时期。

1927年7月，南京国民党中央党部通令全国实行“清党”。国民党山西清党委员会立即发布通缉令，公开缉捕中共在山西的王鸿钧、王瀛、邓国栋、梁其昌、秦金翰、李舜琴、张惟琛、赵品三等30余名重要干部。在这种情况下，太谷、榆次、平遥等县党的活动被迫停止。

1927年7月，中共山西临时省委在祁县乔家堡设立临时办事处，使祁县党组织在较短时间内又有所发展壮大，并在乔家堡及周围各村形成了党的组织网络。这一年的8月，经省委批准，中共祁县县委在乔家堡正式成立。

1928年2月27日晚（阴历二月初七），邓国栋在张庄主持召开了中共祁县县委扩大会议。会议遭到国民党祁县党部清党委员会镇压，20余名全副武装的警察扑向了张庄，先后将邓国栋等多人逮捕。祁县党组织遭到严重破坏，党的工作陷于瘫痪，祁县农民暴动计划“流产”。同时，中共介休县委解体，介休农民暴动计划失败。

“四一二”反革命政变和祁县张庄事件虽然使党组织遭到了极大破坏，但却检验了党员干部的理想信念是否坚定。在革命的斗争考验面前，有些人害怕了、退缩了，有些人投敌叛变了。在张庄事件中被捕的王鲜仁、乔

翰昌，经受不住斗争的考验，被捕不久后就叛变了革命。那个在榆次晋华纱厂党支部成立中起过重要作用，且担任过中共山西临时省委书记的王世隆，于1928年10月携带党的活动经费外逃，还给国民党山西省党部写信，报告了中共山西临时省委机关的所在地和负责人的住处，叛变了革命，成为了可耻的叛徒。

相反，在张庄事件中被捕的邓国栋、岳中泽、弓晋祥，面对敌人的严刑拷打和残酷虐待，视死如归、坚贞不屈，先后牺牲在狱中。

对晋中党组织发展有重大作用的中共山西省委常委汪铭，在困境中四处奔波，为恢复党员关系、恢复党的组织做出了艰苦卓绝的努力。1929年7月21日，由于叛徒出卖，汪铭不幸在太原被捕。敌人对他施行了压杠子等种种酷刑，逼他交出党组织和党员名单，他严辞拒绝了敌人，始终严守党的秘密。1931年10月31日，汪铭英勇就义，年仅28岁。

三、在党史学习中增强党性，坚定信念

张庄事件是土地革命时期晋中党组织发展史上发生的重大事件。从1929年到1931年8月，榆次、太谷、祁县、平遥党的组织和活动，几经破坏几经恢复，进行着顽强不屈的斗争。

“九一八”事变后，随着抗日救亡运动的兴起，晋中各地党组织得到了逐步恢复和发展。到1939年3月，据晋中区和顺、辽县、寿阳、平（定）东、昔（阳）东、平昔西等11个县不完全统计，党的组织共有34个区分委、139个中心支部、535个分支部，党员达11971名。

晋中党组织的发展壮大，与中国革命的大趋势是一致的。革命的过程，也是一个大浪淘沙的过程。只有理想信念坚定的人，其行动才能始终如一。

党史是我们党取得的成绩与存在经验教训的总结。我们必须把党史这门功课修好，在学习中、思考中做好本职工作，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，达到学党史、悟思想、办实事、开新局的目的。

（作者系晋中市史志研究室副主任）



全面拧紧责任链条 坚决筑牢政治忠诚

（上接第1版）相继出台了《晋中市政法队伍教育整顿实施方案》和学习教育、查纠整改环节专项方案，以及“自查自纠、组织查处、顽瘴痼疾整治、为民办实事”重点工作具体方案，提出任务要求、压实责任链条。市委副书记、宣传部长、政法委书记、市领导小组常务副组长任秀红多次深入一线调研、召开会议，具体协调指导，及时解决困难，研究推动工作。市委先后召开5次市委常委会会议、7次市教育整顿领导小组会议、11次工作推进会和2次政策兑现会，传达学习贯彻中央和省委精神，分析研判形势，部署重点任务，确保政法队伍教育整顿高质量、快节奏。针对中央督导组反馈问题，市委高度重视，连续召开紧急会议，聚焦责任落实、自查自纠、顽疾整治、线索查办、队伍建设，第一时间制订整改方案，逐项对标整改落实。立足查纠整改环节实际情况，市委抽调纪委、组织、政法等部门骨干力量组成8个督导组，深入5个市直政法单位和11个县（区、市），配合省驻点督导组同步开展全覆盖督导，重点通过“四查”措施，持续倒逼基层单位拧紧责任链条，确保任务落实见效。

压紧直接责任 强化协同责任

“政法队伍教育整顿开展以来，市委政法委立足参与者、组织者‘双重身份’，充分发挥示范带动作用，扎实推进各项任务。”市委政法委常务副书记张冬明说：“围绕‘细’‘效’字，发挥统筹推进、督办促责、引导推动‘三个作用’，强化全方位政策引导、全覆盖自查自纠、全链条组织查处‘三个坚持’，落实非中共党员述评活动、群众评议活动、利民便民活动‘三项举措’，确保查纠整改环环紧扣、规定动作一步不差、政法队伍教育整顿有力开展。”

狠抓落实压实党委政法委、政法各单位党委（党组）直接责任。市县两级党委政法委

和政法各单位认真履责、主动担责，“一把手”亲自挂帅出征，班子成员主动参与上阵，全部对查纠整改重点任务组建工作专班，始终与省驻点督导组同频共振、同向同步，定期汇报工作进度，共同分析研判形势，一体推进政法队伍教育整顿向纵深展开。市教育整顿办加强统筹协调、协调推进、督办促责，吹好“哨子”、牵好“牛鼻子”，先后召开专题会议20余次，聚焦规定动作，坚持挂图作战，建立“日碰头、周安排、月调度”机制，对责任落实不力的单位下发《督办函》11份，开展了3轮次专项督导，整改各类问题200余个，确保规定动作不变形、自选动作不走样。为进一步畅通工作借鉴渠道，激发基层单位参与度，市教育整顿办共编发信息简报130余期，省教育整顿办摘发晋中信息7篇。

衔接配合强化纪检、组织、宣传等部门协同责任。政法机关与纪检、组织、宣传等部门在案件查办、政法干部交流轮岗、舆论引导等方面加强沟通、形成合力。市纪委监委制订了“协同开展政法队伍教育整顿的工作方案”，建立了专班推进、定期报告、线索管理、纪法衔接、要情专报5项工作机制，及时跟进线索查办和政策兑现，精准保障重点任务攻坚。组织部门结合县级领导班子换届，选优配强县级政法委书记，对政法干部及时进行交流调整，推选省市两级政法系统先进18个。宣传部门组织晋中电视台开展了政法系统“我为群众办实事”系列报道，在《晋中日报》开设“贯彻落实习近平法治思想 锻造新时代政法铁军”专栏，开展一线采访活动，大力宣传政法单位政法队伍教育整顿的好经验、好做法、好事例。5月23日，《山西日报》头条报道晋中靶向发力强化指导、五力聚合压实责任的做法；6月8日，《山西日报》头版刊发《将实事办在实处——晋中市政法机关深入开展“我为群众办实事”实践活动》。全市政

法系统在各级各类媒体刊发（播）稿件2.5万件。

落实指导责任 压实各方责任

“省政法队伍教育整顿第六驻点督导组进驻晋中市以来，认真贯彻落实中央和省委部署，聚焦全市党委政法委和政法各单位的责任落实、工作落细，充分发挥驻点指导作用，认真做好全面导、重点督，确保责任不递减、动作不走样。”省第六驻点督导组综合协调组负责人段利军介绍说。政法队伍教育整顿开展以来，省第六驻点督导组坚持“六个紧盯”，推动晋中市政法队伍教育整顿任务落地见效。紧盯中央督导组反馈问题，指导市县两级全面进行查纠整改“回头看”，督促8方面14个问题严整细改；紧盯认识提高，把学习教育贯穿政法队伍教育整顿始终；紧盯关键少数，重点督导市县党委委身入局、政法单位角色定位、协同单位机制完善，共完善7项机制；紧盯关键节点，开展多轮次下沉，持续跟踪督导重点案件和线索查办；紧盯一线工作，采取“四不两直”的方式，对市县政法单位及所辖“小散远”单位进行点对点的精准指导，推动241个问题整改；紧盯开门整顿，聚焦“我为群众办实事”，及时推动建章立制、固化成果。与此同时，坚持加强自身建设，把党建贯穿始终，建立完善制度，同步接受教育，持续增强做好指导工作的政治自觉和政治忠诚，确保督导有力推进。

全力抓好安全稳定，庆祝党的百年华诞。在建党一百周年即将到来之际，我市将坚持一手抓教育整顿，一手抓安全稳定，在筑牢政治忠诚、清除害群之马、精准整治顽疾、全面建章立制上持续用力，确保政法队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠；坚决守住安全底线，把政法队伍教育整顿成果真正转化为保民安、促平安的实际成效，以优异成绩庆祝建党一百周年。

我市中考成绩将于7月9日公布 这些事项要注意

本报讯（记者李文娟 通讯员吴春明）我市2021年初中学业水平考试（简称中考）于6月22日顺利结束。考试结束后，考生成绩将如何公布？填报志愿时间如何安排？考生填报志愿时应注意什么？针对考后常见问题，记者进行了归纳整理，考生要注意这些事项：

普通高中如何计分？

2021年中考各科分值如下：语文120分、数学120分、英语120分、物理100分、化学100分、道德与法治100分、历史100分、地理100分、生物100分、体育与健康50分、理化实验操作5分、综合素质20分、音乐美术10分。

在计入中考录取总分时，道德与法治、历史两科选一；地理、生物两科选一；物理、化学两科选一；由计算机自动选取每个组合中的最高一科的原始分计入录取总分，今年我市中考总分745分。未计入录取总分的三科折算为等级分。其他科目均以原始分计入。

中考成绩如何公布？

中考成绩揭晓后，考生成绩不向学校及社会公布。考生可于7月9日凭准考证号和身份证号通过以下两种方式查询本人中考成绩：

- ①拨打晋中市12345政府便民服务热线或16897796查询；
- ②通过晋中教育网（网址：<http://jyj.sxjz.gov.cn/>）查询。

填报志愿、招生录取的时间段如何安排？

2021年，我市的普通高中、职业高中仍然实行估分填报志愿。6月23日至24日，普高、职高网上志愿填报志愿；6月25日，系统维护，演练志愿作废；6月26日至28日，普高、职高估分填报志愿；6月28日23:59，普高、职高志愿填报结束；7月9日，中考成绩公布；7月14日至22日，普高、职高录取；8月4日至5日，普通高中志愿补报；8月5日23:59，普高补报志愿填报结束；8月6日至13日，普通高中补录。

考生如何填报志愿？

2021年，我市普通高中录取一律实行考生网上自主填报志愿，招生部门网上统一录取的办法。中考志愿的填报网站为晋中教育网（网址：<http://jyj.sxjz.gov.cn/>）。

报考高职、中专和技工学校的考生，可在规定时间登录山西招生考试网（网址：www.sxkszx.cn）。

考生填报普高、职中志愿时应注意什么？

进入填报志愿系统页面后，首先要更改密码。

考生应在规定时间内及早完成网上填报志愿操作，尽量不要在截止时间临近时“确认提交”志愿，以避免网络即时访问量增大，导致网络出现不流畅、运行缓慢、拥堵等问题，影响自己顺利提交网上所填报志愿，甚至偶遇突发停电、网络故障等不可预知的情况，给自己造成无法按时提交志愿的严重后果。考生志愿信息确认提交后，要重新登录系统回看自己所报志愿情况，检查是否无误，若有错误需进行修改后重新提交。填报志愿时，要严格按照《山西省2021年初中学业水平考试（晋中版）考生须知》公布的学校代码、计划类型，于规定时间内在网上填报。

出现干扰考生填报志愿的现象怎么办？

考生志愿必须由考生亲自认真填写，严禁任何单位、个人强迫考生填报某类或某所学校，任何学校违反教育行政部门和招生考试机构的规定，对考生的承诺及与考生、家长签订的填报志愿协议一律无效；严禁学校、教师代替考生填报志愿。对于强迫或代替考生填报志愿的考生、家长可及时向当地教育、招生部门反映。

普通高中录取时，需要具备哪些条件？

我市一般普通高中的录取，要求地方课程和校本课程等考查科目均为合格；优质高中的录取，除要求地方课程和校本课程等考查科目均为合格外，在道德与法治、历史、物理、化学、地理、生物6个选择科目中，未计入录取总分的三科等级分相加必须在192分（含）以上。

民办普通高中如何招生？

民办普通高中学校按照市教育局核定的招生计划、招生范围，与其他普通高中一样由市县两级教育、招生部门统一招生录取。需要注意的是，失信被执行人员不得以其财产支付子女入学就读高收费私立学校。

树牢安全发展理念 扛起安全生产责任 守好安全生产底线

（上接第1版）他强调，要切实增强政治敏锐性和政治责任感，统筹好发展和安全，以最高标准、最严要求、最周密措施，扎实做好隐患排查、安全监管、应急处置、责任落实等各项工作。要始终绷紧安全生产这根弦，强化红线意识和底线思维，严守安全底线，层层压紧压实责任，强化党政同责、一岗双责、齐抓共管，做到守土有责、守土负

责、守土尽责，真正把安全生产工作牢牢抓在手上，不折不扣把省委、省政府部署要求落到实处。要突出排查治理重大风险隐患，强化安全监管，有效防范各类生产安全事故，坚决杜绝重特大事故发生，切实保障人民群众生命和财产安全，为庆祝建党一百周年营造安全稳定的政治社会环境。



拒绝毒品 从少年做起

6月16日，在“6·26”国际禁毒日来临之际，左权县公安局禁毒大队和社区戒毒康复服务中心走进芹泉中学开展“青少年毒品预防”宣传教育活动。禁毒民警和彩虹社工为师生讲解毒品危害，宣传预防知

识，播放禁毒视频，并结合近年来的涉毒案例深入浅出地阐述我国关于毒品违法犯罪的法律规定，引导青少年远离毒品，抵制毒品。

本报通讯员 李萍 摄